



Нацыянальная акадэмія навук Беларусі
Дзяржаўная навуковая ўстанова
**«Інстытут генетыкі і циталогії
нацыянальнай акадэміі науک
Беларусь»**
(Інстытут генетыкі і циталогії НАН Беларусь)

вул. Акадэмічна, 27, 220072, г. Мінск
тэл. (017) 378 18 56, факс 378 19 17, e-mail: office@igc.by
Р/р BY13 AKBB 3604 9183 5001 7550 0000,
BY79 AKBB 3632 9183 5005 0550 0000
ААТ «ААБ Беларусбанк» г. Мінск
БІК AKBBBY2X УНП 100262387

07.02.2024 № 271-08/181

На № _____ ад _____

Национальная академия наук Беларуси
Государственное научное учреждение
**«Институт генетики и цитологии
национальной академии наук
Беларусь»**
(Институт генетики и цитологии НАН Беларусь)
ул. Академическая, 27, 220072, г. Минск
тел. (017) 378 18 56, факс 378 19 17, e-mail: office@igc.by
Р/с BY13 AKBB 3604 9183 5001 7550 0000,
BY79 AKBB 3632 9183 5005 0550 0000
ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Минск
БИК AKBBBY2X УНП 100262387

Министерство культуры
Республики Беларусь

О представлении рекомендаций

Институт генетики и цитологии Национальной академии наук Беларуси являлся исполнителем проекта иностранной безвозмездной помощи ЮНЕСКО № 2240116046 «Наращивание потенциала для сохранения традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, и правового регулирования доступа к ним в Республике Беларусь» (далее – Проект), финансируемого в рамках Программы участия ЮНЕСКО на 2022 – 2023 годы.

Цели и задачи Проекта согласуются со статьями 7 «Доступ к традиционным знаниям, связанным с генетическими ресурсами» и 12 «Традиционные знания, связанные с генетическими ресурсами» Нагайского протокола регулирования доступа к генетическим ресурсам и совместного использования на справедливой и равной основе выгод от их применения к Конвенции о биологическом разнообразии (далее – Нагайский протокол). Они также относятся к вопросам возрождения, сохранения и развития национальных культурных традиций.

В результате выполнения Проекта был проведен анализ современной ситуации и правового регулирования в области традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, и разработаны рекомендации для наращивания людского потенциала для сохранения традиционных знаний и разработки правовых основ регулирования доступа к ним.

Институт генетики и цитологии Национальной академии наук Беларуси направляет вышеуказанные рекомендации для информирования и использования при разработке мероприятий по сохранению традиционных знаний белорусов, в том числе - в области использования

объектов живой природы для сохранения здоровья человека и животных, сохранения нематериального культурного наследия.

Приложение: на 5 л. в 1 экз.

Директор



П.М.Морозик

Рекомендации для сохранения традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, и разработки основ правового регулирования доступа к ним

Проект иностранной безвозмездной помощи ЮНЕСКО

«Наращивание потенциала для сохранения традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, и правового регулирования доступа к ним в Республике Беларусь» № 2240116046

Программа участия ЮНЕСКО на 2022 – 2023 годы

В статье 8J Конвенции ООН о биоразнообразии подчеркивается, что страна, ееratифицировавшая, «соотносительно со своим национальным законодательством обеспечивает уважение, сохранение и передачу знаний и практик коренных и местных сообществ, отражающих традиционный образ жизни, имеют значение для сохранения и устойчивого использования биологического разнообразия; содействует их более широкому использованию с одобрения и с участием носителей таких знаний, а также поощряет совместное пользование благами на справедливой основе».

Нагайский протокол регулирования доступа к генетическим ресурсам и совместного использования на справедливой и равной основе выгод от их применения к Конвенции ООН о биологическом разнообразии (далее – Протокол) закрепляет понятие «традиционные знания, связанные с генетическими ресурсами» («traditional knowledge associated with genetic resources»). Согласно статье 12 страна, присоединившаяся к Протоколу, должна учитывать нормы обычного права и традиционные практики местных сообществ относительно традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, и создавать условия для совместного пользования благами от таких знаний. Протокол дает общие ориентиры, оставляя за каждой страной решение о форме их воплощения.

Анализ законодательства Республики Беларусь показывает, что правовое понятие «традиционные знания, связанные с генетическими ресурсами» не используется, за исключением международных договоров и протоколов, которые становятся частью национального законодательства. Так, Конвенция ЮНЕСКО об охране и поощрении разнообразия форм культурного самовыражения, которую Беларусь также ratифицировала, признает важность традиционных знаний как источника нематериального и материального богатства, и, в частности, систем знаний коренных народов, и их позитивный вклад в

устойчивое развитие, а также необходимость обеспечения их надлежащей охраны и поощрения.

Закрепление понятия «традиционные знания, связанные с генетическими ресурсами» в Законе Республики Беларусь «Об обращении с генетическими ресурсами» в перспективе может стать основой для разработки правовых норм регулирования доступа к этим знаниям, а также отражения особенностей традиционных знаний в других сферах законодательства, например, имеющих отношение к вопросам сохранения нематериальных культурных ценностей (Кодекс Республики Беларусь о культуре), защиты прав интеллектуальной собственности и др.

Формирование понятия «традиционные знания, связанные с генетическими ресурсами» в национальном законодательстве связано с трудностями относительно определения субъекта – носителя таких знаний. Так, в Республике Беларусь не выделяются в качестве субъектов-обладателей прав местные сообщества, отсутствует обычное право, совместные протоколы, иные совместные практики и процедуры, что в свою очередь является определяющим для фиксации понятия «традиционные знания».

Традиционные знания, связанные с генетическими ресурсами, могут представлять новый объект интеллектуальной собственности. К наиболее четким чертам, отличающим традиционные знания от других объектов интеллектуальной собственности, относятся различия в отношении правообладателей. Например, если при изобретении или товарном знаке всегда есть четко определенное лицо, которое становится основным получателем благ от существования и эксплуатации объекта, то в случае традиционных знаний обладателем таких знаний выступает максимально широкий круг лиц. В документах Всемирной организации интеллектуальной собственности в качестве обладателей традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, называются коренные народы или местные общины. В Беларуси эти функции несет местное сообщество.

Охрана традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, предполагает бессрочность такой охраны, обеспечение государством максимального сохранения накопленных местным населением знаний об использовании растений для поддержания здоровья человека и домашних животных. Очевидно, что существующие инструменты, созданные для охраны интеллектуальной собственности и уже закрепленные в законодательстве Республики Беларусь, не могут в полной мере это обеспечить. На повестке дня

стоит разработка специального механизма правовой охраны традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами.

Актуальной может считаться и разработка правового акта, регулирующего этические вопросы в области доступа к генетическим ресурсам и совместного использования выгод, включающего положения о доступе к традиционным знаниям, связанным с генетическими ресурсами. В статье 20 Нагойского протокола говорится, что «*каждая Сторона поощряет разработку, обновление и использование добровольных кодексов поведения, руководящих указаний и передовых методов и/или стандартов в области доступа к генетическим ресурсам и совместного использования выгод*». Так как сфера деятельности Нагойского протокола – это генетические ресурсы и связанные с ними традиционные знания и биотехнологии, то при разработке руководящих принципов поведения логично руководствоваться этическими и биоэтическими нормами. Касательно носителей традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, – это прежде всего признание наличия отдельного слоя знаний, приносящих выгоды от их использования, и доступ к ним должен осуществляться на правовой основе, обеспечивающей справедливое и равное распределение этих выгод.

В Беларуси вопрос получения выгод от владения традиционными знаниями имеет не только материальные, но и статусные аспекты. Актуальной является задача воспитания в белорусском обществе уважительного отношения как, собственно, к традиционным знаниям, связанным с генетическими ресурсами, так и к их носителям.

С учетом анализа международных подходов к сохранению традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, в Республике Беларусь рекомендуется на государственном уровне развивать межведомственное взаимодействие (в сфере культуры, охраны окружающей среды, туризма, образования, интеллектуальной собственности и др.) с целью проведения кросс-культурных исследований в области нематериального культурного наследия, включая отдельные традиционные знания и практики, связанные с генетическими ресурсами, и на их основе – разработать общую политику по их охране, защите прав интеллектуальной собственности его носителей (сообществ, групп и отдельных лиц).

На повестке дня остается взаимодействие с Министерством культуры относительно внесения изменений в Кодекс Республики Беларусь о культуре, иные нормативные правовые акты в отношении определения статуса носителей традиционных знаний в культурном контексте и защиты их прав. В качестве

одной из таких мер предлагается в Кодексе Республики Беларусь о культуре выделить главу о нематериальном культурном наследии и внести положения о его охране (по примеру археологического наследия), поскольку этот вид наследия существенно отличается от других категорий в контексте критериев его выявления, специфики охраны и использования.

От научных учреждений ожидается активизация деятельности по выявлению, идентификации, инвентаризации и дигитализации традиционных знаний и практик, связанных с генетическими ресурсами, на основе кросс-культурных исследований и вовлечения в эти процессы соответствующих сообществ, групп и отдельных лиц, экспертного сообщества.

При разработке мер по повышению эффективности выполнения законодательных мер в области сохранения традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, рекомендуется на республиканском и местном уровнях усилить взаимодействие в области между органами по охране окружающей среды и по культуре для достижения следующих целей:

- * обеспечение признания, повышения роли и уважения к традиционным знаниям, касающимся земледелия, животноводства, рыболовства, охоты, производства и хранения продуктов продовольствия, традиционной кухни, а также связанным с ними обычаям, что будет в том числе способствовать укреплению продовольственной безопасности страны;

- * содействие научным исследованиям, направленным на изучение традиционных знаний, связанных с генетическими ресурсами, и их значения для устойчивого развития;

- * учитывание интересов местных сообществ при планировании экономической и хозяйственной деятельности на территориях, где продолжается традиционное земледелие, рыболовство или другие традиционные практики.

В современном мире, в котором глобализация и унификация ощущаются с каждым годом все отчетливее, традиционные знания в целом и традиционные знания, связанные с генетическими ресурсами, представляют собой не просто некие знания, передаваемые из поколения в поколение, а в первую очередь эффективный инструмент сохранения биологического, культурного и социального разнообразия. Традиционные знания фактически и являются неотъемлемой частью социальной и культурной сферы, основой, объединяющей представителей одного народа.

Новые данные и новые материалы не только подталкивают к постановке новых теоретических вопросов, но и создают почву для практического, прикладного использования накопленных знаний.

Знания о растительном и животном мире и их использование человеком создают надежный фундамент как для этнофармакологии, сельского хозяйства, системы питания, так и для описания мифopoэтической картины мира традиционного общества. Внимание к традиционным знаниям полностью ложится в современные экологические концепции востребованности в диалоге человека с природой, когда природа рассматривается как равноправный актор коэволюции человека и живого на Земле.